

阅读提示

党的十九大明确提出，“实施食品安全战略，让人民吃得放心”。河南省将通过3至5年的努力，把全省建成食品安全大省，为人民群众“舌尖上的安全”提供更加坚实的保障，不断增强人民群众的获得感、幸福感。近日，河南省人民政府《关于建设食品安全省的意见》（以下简称《意见》）正式对外发布。为什么要建设食品安全省？建设食品安全省的指导思想、基本原则是什么？都有哪些工作要求？近日，记者走进河南省食品药品监督管理局，一探究竟。

□记者 王园园 通讯员 常存涛

河南要建食品安全大省

# 舌尖上的安全 心尖上的守护

民生为本让食品安全看得见

6月20日晚，郑州市金水区英协路一家西北餐厅迎来了一天的就餐高峰。排队等候之余，几位食客在入口柜台前，饶有兴趣地观看几台平板电脑中的视频。他们通过视频切换，可以看到厨房内员工工作的实时“直播”。

餐厅服务人员介绍，不仅在这里，消费者在餐厅App上也可以查看后厨监控视频。一位消费者在体验该店“阳光厨房”后直言：“看得更明白，吃得更放心。”

一句“放心”，是百姓最平凡之愿，也是河南努力之源。近日，河南提出“食品安全大省”宏愿，而该蓝图的不断描绘，也让河南百姓有了越来越多的获得感。

我省是农业大省，食品生产、消费和输出大省，食品安全关系人民群众切身利益、社会大局和谐稳定、食品产业持续发展。

近年来，全省食品安全形势持续稳定向好，总体呈现出基础强化、成效明显、特色突出的良好态势，没有发生系统性、区域性风险和重大食品安全事故。截至2017年12月底，全省主要农产品总体合格率达98%以上，畜产品监测合格率达98.3%以上，食品抽检合格率达97.2%以上；“三品一标”农产品总数2230个，基地面积占全省耕地面积的30%。前不久，在国务院食品安全委员会通报的2017年食品安全工作评议考核结果中，河南省以98.3分的好成绩，高出各地平均分5.9分，考核等级为A级。

“成绩来之不易，问题不容忽视。”河南省人民政府食品安全办主任、省食品药品监督管理局局长薛云伟表示，食品安全领域发展不平衡、不充分的问题仍然比较突出，各种风险隐患依然存在，与人民群众的期盼和食品产业健康发展的要求仍不适应。建设食品安全省是人民群众所盼、产业发展所需、地方责任所系。各级政府及有关部门要充分认识建设食品安全省的重要意义，将建设食品安全省作为新时代食品安全工作的重要抓手，把满足人民群众美好生活期待的要求真正落到实处，为决胜全面建成小康社会、让中原更加出彩、开启新时代河南全面建设社会主义现代化新征程提供有力支撑。

1

发布建设食品安全大省路线图

我省坚持最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责，构建政府主导、企业负责、部门联动、公众参与的食品安全社会共治格局，完善责任明确、制度健全、运转高效、风险可控的食品安全体系，形成绿色、安全、高质量的食品产业发展方式。

《意见》指出，到2020年，全省食品安全抽检合格率高出全国平均水平，其中，全省生产主要农产品质量安全评价性抽检合格率稳定在97%以上，全省加工食品抽检合格率稳定在98%以上，三分之一以上的省辖市达到国家食品安全示范城市标准，三分之一以上的县（市、区）达到国家农产品质量安全县标准，人民群众对食品安全总体满意度在70%以上。

到2022年，这一目标将得到更进一步巩固和提升，全省生产农产品质量安全评价性抽检合格率稳定在98%以上，全省加工食品抽检合格率稳定在99%以上，一半以上的省辖市达到国家食品安全示范城市标准，一半以上的县（市、区）达到国家农产品质量安全县标准，人民群众对食品安全总体满意度在80%以上。

2

食品安全大省怎么建

《意见》确定了建设食品安全省的十大主要任务，即推进绿色生产体系建设、加强法规制度体系建设、强化食品安全源头治理、促进食品产业转型发展、推动安全标准提档升级、全面提升技术支撑能力、健全社会诚信体系、严厉打击违法违规行为、构建食品安全共治格局、加强食品安全宣传教育。

为确保全面推进食品安全省建设工作落到实处，河南省要求各级政府落实属地责任，履行食品安全工作法定职责，把食品安全工作纳入经济社会发展总体规划，健全食品安全投入保障制度，制定建设食品安全省的专项规划和年度工作计划；健全工作机制，各级政府食品安全委员会要充分发挥牵头抓总作用，建立省级协调指导、市县建设为主的责任体系，各级政府食品安全委员会及相关部门要制订行动方案，明确任务分工，统筹推进食品安全省建设；强化投入保障，各级财政部门要加大对食品安全省建设经费的投入力度，建立健全食品安全经费投入保障机制，将建设经费纳入各级财政预算，支持重点建设项目，加强食品安全技术支撑能力建设，加大装备保障力度，确保建设工作顺利开展；加强督导考评，将食品安全省建设工作开展情况作为对部门和下级政府食品安全工作督查考评的重要内容，列为市、县级政府绩效考核的重要内容，对取得突出成绩的单位和个人按照有关规定予以表彰，对发生重大食品安全事故和建设工作开展不力的地方，依据《食品安全法》和有关规定严肃追究责任。

3

建立食品安全“红黑名单”

河南省将加强诚信体系建设，建立食品安全信用征集、评价、公开和奖惩制度，完善食品安全信用档案，明确信用等级、评定标准和程序，实施“红黑名单”、信用评价和联合惩戒等制度，加强信用管理结果运用，让守信者得实惠、失信者受惩罚，着力营造守信光荣、失信可耻的良好氛围。

此外，对于群众反映强烈的农药兽药残留、非法添加、假冒伪劣、欺诈和虚假宣传等突出问题，河南省还将开展专项治理行动，依法严惩重处食品安全违法犯罪行为。对重大食品安全案件联合挂牌督办，力争实现对每起案件都依法处罚到人。依法及时公开行政处罚完毕和已生效判决案件的相关信息，落实对违法生产经营者的联合惩戒机制。

记者了解到，省食品药品监督管理局持续加大打击违法犯罪力度；与公安、司法部门等行政执法部门加强协作配合，集中侦破了一批大案要案，依法严惩了一批违法犯罪分子。省检察院深入开展危害食品安全专项立案监督活动，积极推进全省“两法衔接”信息共享平台的建设使用。2017年，全省共侦办食品案件831起，共抓获违法犯罪嫌疑人880人，刑事拘留453人，批准逮捕213人，移送起诉654人，共侦办食品打假部督案件12起、省督案件144起。

4



重大食品安全事故严肃追责

食品安全工作将纳入政府“年度考”的重要内容，对于出现重大食品安全事故的地方，还将严肃追责。

《意见》要求，政府要切实履行食品安全工作法定职责，把食品安全工作纳入经济社会发展总体规划，健全食品安全投入保障制度，制定建设食品安全省的专项规划和年度工作计划。政府常务会议每年至少听取两次食品安全工作情况汇报，研究解决重点难点问题。同时，各级财政部门要加大对食品安全省建设经费的投入力度，确保建设工作顺利开展。

据悉，河南省将建立健全督导检查、考核评价机制，加强对各地食品安全省建设情况的检查考核，将食品安全省建设工作开展情况作为对部门和下级政府食品安全工作督查考评的重要内容，列为市、县级政府绩效考核的重要内容。对取得突出成绩的单位和个人按照有关规定予以表彰；对发生重大食品安全事故和建设工作开展不力的地方，严肃追究责任。

薛云伟表示，《意见》的出台，列出了创建食品安全大省的任务表、时间表、路线图。新任务已经明确，新目标已经确定，我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实省委、省政府和国家总局决策部署，坚持以人民为中心，以食品安全省建设为主线，严格遵循“四个最严”，以省长陈润儿要求的健全质量标准、食品检测、产品溯源、监管责任、社会诚信、法规制度体系为重点任务，撸起袖子加油干，以时不我待、只争朝夕的精神，推动食品安全省建设。我们坚信，有国家“双安双创”办公室的有力指导，有省委、省政府的坚强领导，有各级各部门的通力合作，有全省人民的共同参与，食品安全大省的建设目标一定能够实现，一定能更好地满足人民群众对美好生活的期待。食品安全保障重任在肩，河南正让人看到“实力”，也更让人期待“毅力”。

5